III KLASĖS MOKINIŲ I PUSMEČIO PASIEKIMŲ VERTINIMAS (baigus “Naujojo šaltinio” skyrių “Lietuviški žodžiai. Jų puoselėtojai”  arba “Šaltinio” skyrių “Apie kitus ir save”)
Grožinio teksto skaitymas
                                                                       Lietuvių pasaka

               LAIMINGI MARŠKINIAI

      Vienas ponas buvo labai turtingas, bet jis vis sirgo ir sirgo. Jį kamavo įvairūs rūpesčiai, bėdos, todėl jis visą laiką buvo nusiminęs, paniuręs, susiraukęs. Daktarai jį gydė, gydė – niekas nepadėjo. Vienas jų pasakė:

     – Apsirenk marškiniais, kuriuos vilkėjo žmogus be rūpesčių, ir būsi sveikas.

     Tas ponas ėmė siuntinėti savo tarnus pas kitus ponus, ar nerastų kur kokio nors, gyvenančio be rūpesčių. Ne, nerado niekur tokio iš jam lygiųjų. Siuntė tarnus pas tokį poną, kuris už jį dvigubai daugiau dvarų ir turtų turi. Tas atsakė:

· Man rūpi, kad aš dar trissyk daugiau jų įgyčiau.

Siuntė tarnus dar pas kitą poną, kuris trigubai daugiau visko už jį turi. 
Ir tas taip pat atsakė...

     Taip niekur nieko negavę jo tarnai grįžo namo ir pamatė ant kelio linksmą, smagų, šokinėjantį apiplyšusį vaikiną. Šie jo paklausė:

      – Gal tu, žmogeli, be rūpesčių gyveni, kad toks linksmas, smagus esi?

     Tas atsakė:

      – Oje, aš tikrai gyvenu be rūpesčių! Ko man šiandien rūpintis – juk esu sveikas ir pavalgęs!

     Tarnai sušuko:

      – Tai labai gerai! Mes seniai tokio ieškome! Parduok mums savo marškinius – mes tau brangiai užmokėsime!

      Atsegiojo vyrelis savo švarkelį ir pasakė:

· Tai kad aš marškinių neturiu – esu nuogas!!!

(Išminties pasakos. K.: šviesa, 2007. P. 15-16)
Užduotys ir klausimai:

1. Kas yra pagrindiniai šios pasakos veikėjai?

2. Apie ką ši pasaka – kokia pasakos tema?

      3.   Sugalvok ir pasakyk antro pono žodžius, kurie tiktų po sakinio Ir tas taip pat atsakė...
4. Pasakyk, ką svarbaus supratai, perskaitęs šią pasaką (kokia pagrindinė jos mintis).
5. Raiškiai perskaityk tarnų ir apiplyšusio vaikino dialogą. 

6.   Pasek pasaką.

7. Įrodyk, kad tai pasaka, o ne autorinis kūrinys. 
Vertinimas
Mokytojas pats renkasi, kaip apklaus ir vertins mokinius panaudodamas pateiktą tekstą.  Gerai skaitantiems mokiniams galbūt pasiūlys atlikti teksto supratimo 1 – 4 užduotis raštu, silpniau skaitantiems – pasiūlys perskaityti dalį teksto, kad galėtų įvertinti skaitymo kokybę. Toliau pateikti vertinimo lygiai taip pat gali būti  mokytojo kitaip interpretuojami. Mūsų manymu, kiekvienas mokytojas pats puikiai žino, kokį lygį pasiekė kiekvienas jo mokinys. Svetainėje pateiktoje pasiekimų vertinimo lentelėje nurodyta tik keletas svarbiausių vertinimo kriterijų, jų gali būti ir daugiau, kitą pusmetį jie gali keistis. 
Pagrindinis lygis: a) per mokytojo skirtą laiką tyliai perskaitė tekstą ir geba atsakyti į 1 – 4 klausimą; b) taisyklingai intonuodamas sakinius perskaitė nurodytą dialogą, c) pasekė pasaką nepraleisdamas svarbių momentų, detalių (pvz., kaip atrodė tarnų sutiktas vaikinas).
Aukštesnysis lygis: a) atsakė į 1 – 4 klausimą, aiškiai suformulavo pagrindinę pasakos mintį (Ne turtuose laimė, turtai laimės neatneša, vargšas laimingesnis už turtuolį ir pan.); 6) labai raiškiai perskaitė minėtą dialogą; c) raiškiai pasekė pasaką; d) teisingai atliko 7 užduotį.

Patenkinamas lygis: a) skaitydamas tekstą užtruko ilgiau, teisingai atsakė į 1 – 2 klausimą; b) skaitydamas dialogą ne visus sakinius intonavo tinkamai, vieną kitą žodį skiemenavo; c) pasaką pasekė tik padedant draugams, mokytojui.  
Dalykinio teksto skaitymas
                                                        Iš „Vaikų enciklopedijos“
                                   SAKALAS

      Sakalas – plėšrus paukštis. Jo snapas kumpas, su kabliuku gale, nagai lenkti, aštrūs. Gaudo didelius vabzdžius, peles, paukštelius. Sakalo skrydis lengvas ir greitas. Vydamasis auką, jis gali skristi šimto kilometrų per valandą greičiu. Peri medžiuose, kartais ant žemės. Senovėje žmonės prijaukintais sakalais medžiodavo kiškius ir paukščius. 
      Sakalų yra daug rūšių. Pats gražiausias  yra sakalas keleivis – visas tamsiai pilkas, tik papilvė šviesi, taškuota, po akimis tamsi dėmė. Jis labai retas, įrašytas į Lietuvos raudonąją knygą. 
Klausimai ir užduotys
I klausimų  grupė (iš I teksto pastraipos)
1. Koks paukštis yra sakalas?

2. Koks jo snapas? 

3. Kokie sakalo nagai?
4. Ką gaudo sakalas?

5. Kokiu greičiu jis gali skristi?

6. Kur peri šis paukštis? 

7. Kam senovėje žmonės prisijaukindavo sakalus? 

II klausimų grupė (iš II teksto pastraipos ir teksto visumos)
8. Papasakok (aprašyk),  kaip atrodo sakalas keleivis.

9. Kodėl jis įrašytas į Lietuvos raudonąją knygą?

10. Ką tu žinai apie šią knygą? 

11. Įrodyk, kad šis tekstas yra dalykinis. 

Vertinimas
Pagrindinis lygis: per mokytojo nurodytą laiką tyliai perskaito straipsnį ir, nežiūrėdamas į tekstą, teisingai atsako į  1 – 7 klausimą (žodžiu arba raštu).

Aukštesnysis lygis: a) atlieka pagrindinio lygio užduotis; b) atlieka 8 – 11 užduotį.

Patenkinamas lygis: straipsnį skaito ilgiau, atsako į 1 – 7 klausimą naudodamasis tekstu.

Rašymas (žodžių rašyba, sakinių skyryba) ir kalbos sandaros pažinimas

Parašyti diktantą

                                Takažolė
     Takažolė augo visai prie tako. Jos kaimynai karčialapė kiaulpienė ir plačialapis gyslotis buvo labai išdidūs. Iš jos juokėsi ir  kiemo senbuvis trauklapis. Takažolė nepajėgė pakelti savo rausvažiedžių šakelių aukštyn į saulę. Tačiau prie žemės irgi buvo įdomu. Takučiu mėšlo gurvuolėlį lyg aukso grynuolį ridena mėšlavabalis. Pūškuoja pilvota miško blakė. Atidunda putlios vaiko kojytės. Takažolė jų labai laukia ir patiesia joms minkštas savo šakeles.  
· Radai ką įsimylėti! Vaikai mus tik skabo ir mindo, – pasipiktino kiaulpienė. 

                                                                                   Pagal Oną Jautakę  

                                                                (Jautakė O. Ponia Pelargonija. V.: Kronta, 2009.P. 42 – 44)
Atlikti užduotis

1. Pabraukti sudurtinius žodžius.

2. Sutartiniais ženklais pažymėti reikšmines šių žodžių dalis:

tako, žemės, šakeles, patiesia

gyslotis, pilvota, kaimynai, išdidūs

3. Išrašyti 3 žodžius su mišriaisiais dvigarsiais.

4. Išrašyti 3 žodžius su minkštumo ženklu i.  

Tikrinama:

fonetinė rašyba:

-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;

· ilgųjų ir trumpųjų balsių  rašyba: gyslotis, buvo, išdidūs ir kt. ;

· ie, uo rašyba: kiemo juokėsi ir kt.;

· au po minkštai tariamo priebalsio rašyba: kiaulpienė, tačiau ir kt.;

· žodžių su netariama i: rausvažiedžių, šakelių ir kt.;

· mišriųjų dvigarsių su i, u: atidunda, minkštas, mindo;

morfologinė rašyba: 

· sudurtinių žodžių: karčialapė, plačialapis; 

· žodžių su priesagomis: šakelių, gurvuolėlį, kojytės ir kt.;
· žodžių su priešdėliais: išdidūs, įdomu, įsimylėti atidunda;
· veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikia?: pūškuoja, laukia, patiesia;

· žodžių, kurie atsko į klausimą ką?: gurvuolėlį, grynuolį ir kt. ;

· žodžių, kurie atsko į klausimą ko?, kokių?: rausvažiedžių šakelių, jų;

sakinio skyryba:

· didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas sakinio gale;

· sakinio, kuriuo stebimasi: Radai ką įsimylėti! 
· veikėjo žodžių: 
– Radai ką įsimylėti! Vaikai mus tik skabo ir mindo, – pasipiktino kiaulpienė. 

Vertinimas

Pagrindinis lygis: a) padarė ne daugiau kaip 2 – 3 fonetinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė mišriuosius dvigarsius; b) padarė ne daugiau kaip 3 – 4 morfologinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė sudurtinius žodžius, c) padarė ne daugiau kaip 1 – 2 skyrybos klaidas, taisyklingai išskyrė veikėjo žodžius  (minėti rašybos ir skyrybos atvejai akcentuojami todėl, kad šį pusmetį jiems buvo skiriama daug pratybų).  
Aukštesnysis lygis: a) nepadarė fonetinės rašybos klaidų, taisyklingai parašė mišriuosius dvigarsius; b) padarė ne daugiau kaip 2 – 3 morfologinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė sudurtinius žodžius, c) nepadarė skyrybos klaidų, taisyklingai išskyrė veikėjo žodžius. 

Patenkinamas lygis: a) nepraleido, nesukeitė raidžių, žodžius parašė įskaitomai, b) padarė ne daugiau kaip 5 – 6 fonetinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė nors vieną žodį su mišriaisiais dvigarsiais; b) padarė ne daugiau kaip 5– 6 morfologinės rašybos klaidas, taisyklingai parašė nors vieną sudurtinį žodį, c) kiekvieną sakinį pradėjo rašyti didžiąja raide, gale padėjo tašką. 
Pastaba. Tačiau galima vertinti ir kitaip – jeigu silpnas mokinys parašė taip, kad visi žodžiai yra įskaitomi nors ir su klaidomis, sakiniai suprantami, galima teigti, kad jis pasiekė patenkinamą lygį. 

Kalbos sandaros pažinimas
Pagrindinis lygis: a) pabraukė beveik visus sudurtinius žodžius, b) beveik teisingai pažymėjo reikšmines žodžių dalis (1 – 2 klaidos), c) teisingai atliko 3 ir 4 užduotį.

Aukštesnysis lygis: teisingai atliko visas užduotis.

Patenkinamas lygis: a) pabraukė daugiau kaip pusę sudurtinių žodžių, b) teisingai pažymėjo pirmos eilutės žodžių reikšmines dalis, b) išrašė nors po vieną žodžių su mišriaisiais dvigarsiais, su minkštumo ženklu pavyzdį. 
